Latvijas informatikas olimpiade ao0¢

Svariga informacija dalibai olimpiade :',:]fto‘:.'.]:;ﬁkas
olimpiade
Saturs

B a4 15 2
B TR V] 5 1 ¥ 2
Lo2. G reeeccceeeecsseeeecssseseesssneessssnssssssassesssssssssssnssssssssssssssasssssssesssssssssssssasssssssasesssssesesssssssssssnssssssasesssssasssssnessssnssssssnasessss 2
O R 1 PPN 2
T4, GO ceeeeeieceneieccrneeeencnnesessnsescssensesssnsessssnsesosssnssssssnsessssansessssnssssssnsesssssnsessssastssssnsssssssnsesessanssssssnsassssnntssssnssssssasessssansasss 2
1.5 PYTROM ettt ettt st s st s s et s s st st s e st s e e st e et st et s ne et et nten 2
2. DAtu 1€VAAS U IZVAAS ..eveeveenererrrneceeeinreetrseesesenteneesessessesssssssesessessessasssssssesessessssssssssessesssssssssssssassssesesssssssssssassssessssasss 3
2.1. Standarta 1eVAds TN IZVAAS .....cceeevveerirerernsennenninseecsrecseesseesnssssssssssessssssssssasssssssssssssssessssssssssasssssssssssssssassssssasssases 3
211 TEVAAS ettt ettt ettt sttt ettt bt AR A bt b e AR AR bbbt A ARt e bbb r R A et et s e b saeananse st enn 3
2.1.2. PTOZIamIMIU PIEINIETL «..vcueueuerererireerereueeireresteteteseseseesesesaesesesesestsesesasseseseseseatsesessesesesesesestsesssesesesestntsesensesesesenentsesensssesesenens 3
2.1.2.1. € ettt etttk s s A R e b et e st b et eR b et e s e b ebes b b ek eR s ebeResteb et eabete st b et es b betertebeseabebestesetereeresertas 3
2.1.2.2. CH+ ittt e et ettt ettt e bt be s e st AR e b et e Rt b et eR b et e R et ekes b b e R eR s ebeResteb et easete st b et es b besertebeseasetestesetensetesentas 3
2.1.2.3. PASCAL ..ttt st st st et bbb SR b SR b AR b SeR e b SRR e AR b e AR b e bbbt et bt b beseesetas 3
2.1.2.4. PYEION 3 1ottt ettt s e 3
2.1.2.5. JAVA ottt ettt st b e e e et e et et e b e h e eab e s b e b e eba et et e b e era e Rt e beabeertenb e s eeseeasertebeeseersenseseereenaans 4
2.1.2.6. GO ettt ettt et ettt ettt ettt e s R et R e st s e R eR s R e Rt e R e R e bR es bt e Rt s e R eRteRese b e s ea s et estese s et etest s esesesereesesesesentas 4
2.1.3. VeiKtSPEJAS UZIADOJUITI ...ueuieieiieei ettt e et 4
2.2. Darbs KOMANAIINAA .....coueeeeireirrirrirnerctieieeteetecteeseeeseeessessasssasssasssssssasssasssasssasssassssssssasssssssssssesssessssassassssassanss 5
2.3. Datu ievads, izvads interaktivos (komunikacijas) UZdeVUMOS .........cccovivivuercnercinencnesenreceneisescsesecenenes 6
2.3 1. TEVAAS vttt ettt ettt et et et ettt ettt ettt et et et et et e s e ae et sttt et et et et eaeseas sttt et eteseteteseaenens 6
2.3.2. Programimul PIEIMIETL .....ceciuiuiuiuiiiiiiiiiccctee ettt bbbt 7
2.3.2.1. C ettt e b b r e bt et be et et e st b e A e At eRe b et e st ereebea b e st ere b eateseebeehestesa b e ae st et eetantereetestenseraeten 7
2.3.2.2. G ottt ettt et aer e b et e e b et et ere et e A e At eRe e b et e st eseebente st s et esse st ebe et estese s eae Rt e s e tenteseetestenseraras 8
2.3.2.3. PASCAL ..ottt ettt ettt et et ettt ettt et et ete s as ettt et et ete st as b bt et et eteasas b st et eteteasananans 8
2324, PYHROI 3 eovoeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo seeeeesee s seeeeeee e seeseseeee s seeeesssee et seresseeeseeeeseess oo 8
2.3.2.5. JAVA ureueetiieieietesiete ettt ettt et s et et a et et e s e b e b et ese e b et et e Rt e A e b e Rt e st et et ent e s e s esteRe e R et et esterasenaesees e senteseeteseneereren 9
2.3.2.6. (GO oottt ettt ettt ettt b e e h et et et et ebe st b eRe bt e et b e s e b be s st es et ebe st ebesa b esaa s et ess et ebe b ebessebesesetersebesebereanas 9
2.3.3. Darbs komandrinda interaktivos UZAEVUITIOS ..........cccveeceeurieininiriisiseeieie et sssssseseses s ssssssssssesesessssssssssnsssnses 10
2.4. Datl 1€VAdS VALOAA JAVA c...uoeeeeeeieeeeeceeeceeecteecteectee st eesteee e eesseeessaeesseesssasssseesssassssaesssassssessssaessseassssessasennanann 11
2.4.1. VienKarss 16VAAS UIN AZVAAS .......oeuiiiieieeeieectctceeeeeeee ettt bttt es s s s st e st et b et esessssasas st esesesesesesesens 11
2.4.2. ALTS 1@VAAS I IZVAGS ..o s s s s s s s ssassasnaseaesassessassasees 11
2.4.3. Long tipa sSKAItlu LJASISANA ....c.cocueeeiiiricicieicirccrcirc ettt bttt sttt 12
2.4.4. CILAS TNELOWES ...ttt ettt se ettt s b e s et et esess bbb et et ebessas s bt et et ebessas st esesebesessassesesesesens 12

1/12



1. Svarigi zinat

1.1.
1.

Visparigi

Datu ievadei/izvadei jalieto standarta ievads/izvads (Skat. Datu ievads un izvads). Programmai sacensibu
sistéma nav atlauts veidot datnes un stradat ar tam.

. Programmésanas valodu dokumentacija ir pieejama sadala «Dokumentacija».
. Sadala «Testésana» var parbaudit risinajuma darbibu sacensibu sistéma ar savu ievadu. Izvada izméra
ierobeZojums ir 100 KiB.
Java, Python u.c. valodas nenulles atgrieSanas kodu var izraisit ari neapstradata iznémumsituacija (pieméram,
pieklasana arpus masiva robezam).
. Sacensibu sistéma izmantotas programmésanas vides un parametrus skatit: https://contest.lio.lv/
Punktu skaitu par uzdevumu nosaka hronologiski pédéjais iesutitais risinajums, kas atzits par derigu testésanai
(kompilé&jas). Precizaku informacijas skatit sacensibu norises kartibas dokumenta.
Dalibnieka pienakums ir katra uzdevuma hronologiski pédéjo pamattestésanai derigo risindjumu saglabat darba
datora.
. C++
C/C++ long long skaitlu lasisanai un rakstisanai izmantojot scanf, printf funkcijas jalieto %lli vai %lld, nevis
%1641 vai %164d.
. Java
Java programmas nav jalieto «package» deklaracija.
Valoda Java rakstitam risinajumam ir jalieto klases vards, kas ir definéts uzdevuma formuléjuma sadala
«lerobeZojumi un prasibas».
. Go
Go dokumentacija:
« Uz sava datora palaiZz godoc -http=localhost:6060 komandu
« Parluka atver http://localhost:6060/
« Ja godoc komanda nav pieejama, tad vérsieties pie datorklases administratora, lai uzstada godoc
dokumentaciju izmantojot komandu go install golang.org/x/tools/cmd/godoc.
. Python
. Sacensibu sistéma ir pieejamas divas Python 3 implementacijas:
+ «CPython» ir visplasak izmantota python implementacija.
« «PyPy» ir populara alternativa Python implementacija, kura var stradat atrak neka CPython implementacija.
. Lai noskaidrotu Python programmas nenulles atgriesanas koda iemeslu versiju nesaderibas dél:

1. Ieklaujiet programmu try, except bloka (Skat. pieméru)
2. lesutiet programmu sacensibu sistémas ,Testé$ana“ sadala noradot savu programmu un ievaddatus.
3. Lejupieladéjiet izpildes izvaddatus. Izlasiet izvadito kludas iemeslu.

Piemeéra programma:

try:
# Jusu python programma
d = {"abols": 5} | {"kaposts": 4}
print(d)
except Exception as e:
print(e)
# Izvaddatos tiks izdrukats:
# unsupported operand type(s) for |: 'dict' and 'dict’
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2. Datu ievads un izvads

2.1. Standarta ievads un izvads

2.1.1. Ievads

Par standarta ievadu/izvadu sauc datu plasmas, kas, programmai sakot darbu, jau ir atvértas un gatavas darbam. Tas
atskiras no datnu plasmam, kas programmétajam ir jaatver paSam, noradot datnes nosaukumu un celu. To, ar ko
programmas standarta ievads/izvads ir saistiti (datnes, starpprocesu sazina utt.), nosaka vide, kura programma tiek
palaista, un veids, ka tas tiek darits. Pasai programmai par to nav jauztraucas — pietiek zinat, ka ar standarta ievadu/
izvadu var stradat ka ar parastam datu plasmam.

Pastav tris standarta datu plismas (iekavas doti plasmu nosaukumi C, C++, Pascal, Java):

+ Standarta ievads (stdin, std::cin, input, System.in) — datu plasma, no kuras programma nolasa ievaddatus.

« Standarta izvads (stdout, std::cout, output, System.out) — datu plasma, kura programma ieraksta izvaddatus.

» Standarta diagnostiskais izvads (stderr, std::cerr/std::clog, errout, System.err) — datu plasma, kura programma
izvada kludas un diagnostiskos pazinojumus. To var lietot programmu atkladosanai.

Vairak par standarta ievadu/izvadu var izlasit Wikipedia.

2.1.2. Programmu piemeri

Talak ir doti pieméri darbam ar standarta plasmam dazadas programmésanas valodas (bez kladu apstrades). Uzdevums
ir nolasit divus skaitlus un izvadit to summu.

2.1.2.1. C

#include <stdio.h>

int main()

{
int a, b;
scanf("%d %d", &a, &b);
printf("sd\n", a + b);
}
2.1.2.2. C++

#include <iostream>
using namespace std;
int main()

{

int a, b;

cin >> a >> b;
cout << a + b << "\n";

2.1.2.3. Pascal

program Sum;

var
a, b: integer;

begin
readln(a, b);
writeln(a + b);
end.

2.1.2.4. Python 3

a, b = map(int, input().split())
print(a + b)
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https://en.wikipedia.org/wiki/Standard_streams

2.1.2.5. Java

import java.io.*;
import java.util.*;

public class Sum {
public static void main(String[] args) {
Scanner in = new Scanner(System.in);
PrintWriter out = new PrintWriter(System.out);

int a = in.nextInt(), b = in.nextInt();
out.println(a + b);

out.flush();

2.1.2.6. Go

package main

import (
"bufio"
“fmt"
nogh

)

func main() {
var a, b int
in := bufio.NewReader(os.Stdin)
out := bufio.NewWriter(os.Stdout)

fmt.Fscanf(in, "%d %d\n", &a, &b)
fmt.Fprintf(out, "%d\n", a+b)
out.Flush()

}

Piemeérs izmanto bufio pakotni ievada, izvada buferizacijai.

2.1.3. Veiktspejas uzlabojumi

Piezime: $aja nodala dotie padomi ir paredzéti pieredzéjusiem lietotajiem.

Ja ievaddatu vai izvaddatu apjoms ir loti liels, ievads un izvads var aiznemt ievérojamu laiku. Ir daZi veidi, ka to
samazinat:

o C++ ieteicams izsaukt std::ios::sync_with_stdio(false); programmas sikuma, ja nav paredzéts lietot C
(printf()/scanf()) funkcijas.

o C++ ieteicams izsaukt std::cin.tie(NULL); programmas sakuma, ja uzdevums nav interaktivs.

o C++ ieteicams lietot '\n', nevis std: :endl, ja uzdevums nav interaktivs.

« Java Scanner vieta ieteicams lietot StringTokenizer vai StreamTokenizer, kopa ar BufferedReader.

« Java, lietojot PrintWriter, ieteicams izvadit vértibas pa vienai un nelietot PrintWriter.printf() funkciju.

« Programmeésanas valoda Python datu ielasisanai iesakam izmantot standarta ievada input funkciju:

import sys
input = sys.stdin.readline

Lielu datu ievadu arpus sacensibam var izméginat CodeChef INTEST uzdevuma.
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https://www.codechef.com/problems/INTEST

2.2. Darbs komandrinda

Piezime: Windows operétajsistéma komandrindas logu var atvért, aizejot uz risinajuma mapi, spiezot Shift+laba peles
poga uz mapes fona un uzvéloties ,Open command window here®.

Piezime: Unix-veidigu operétajsistému lietotdjiem, ka ari PowerShell lietotajiem pieméros ir jaaizvieto prog ar ./prog.

Palaizot programmu komandrinda, programmu standarta plasmas péc nokluséjuma tiek piesaistitas attiecigajam
terminalim. Lietotajs var ievadit datus programma un iegit rezultatus. Pieméram:

$ prog = Lietotajs ievada programmas nosaukumu "prog" un palaiz programmu ar Enter
12 < Lietotajs ievada datus (kopa ar Enter)

3 < Programma izvada atbildi

s 1 < Komandrinda gaida nakamo lietotaja ievadito komandu

Standarta ievadu/izvadu var novirzit datnés. Pieméram, var piesaistit programmas standarta ievadu datnei:

$ prog < in.txt = Lietotajs palaiz programmu un standarta ievada iedod in.txt (kas satur "1 2")
3 < Programma nolasa ievadu un izvada rezultatu
£y | < Komandrinda gaida nakamo lietotaja ievadito komandu

Ka ari var piesaistit datnes vienlaikus gan standarta ievadam, gan izvadam:

$ prog < in.txt > out.txt = Lietotajs palaiz programmu, ievada iedod in.txt, bet izvadu novirza out.txt
s 1 = Terminall nekas netiek izvadits, bet out.txt tagad satur "3"

Vairak par paradresaciju var izlasit Wikipedia.
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https://en.wikipedia.org/wiki/Redirection_(computing)

2.3. Datu ievads, izvads interaktivos (komunikacijas) uzdevumos

2.3.1. Ievads

Parasti sacensibu programmeésanas uzdevumos tiek padoti nemainigi ievaddati, un péc visu ievaddatu ielasiSanas
programma izvada atbildi. Savukart interaktivajos uzdevumos programmai ir javeido divvirzienu komunikacija ar
vértésanas sistému (interaktoru). Komunikacijas uzdevumos programma var izvadit datus uz standarta izvadu, ko var
nolasit interaktors, programma var nolasit datus no standarta ievada, ko interaktors padod programmai, pieméram,
atbildot uz programmas izvaditajiem datiem standarta izvada.

Interaktivajos uzdevumos ipasa uzmaniba ir japievérs tam, lai dati, ko programma padod izvadi$anai uz standarta
izvadu, tie$am sasniedz standarta izvadu un talak jau interaktoru. Lai ar lielu veiktspéju varétu ielasit, izvadit datus,
miusdiends programmas izmanto papildus datu apgabalu (buferi/masivu), kura uzkrat datus, lai varétu ielasit, izvadit
lielaku apjomu ar datiem viena piegajiena, jo datu ielasisana, izvadiSana no programmas ir relativi resursietilpiga
operacija.

Tadeél, lai parliecinatos, ka visi dati no bufera tiek izvaditi un ir nodoti interaktoram pirms, pieméram, tiek gaidita
atbilde no ta, ir javeic manuala izvada sinhronizacija (flush).

Izvada sinhronizacija (flush) tiek izpildita, pieméram, péc $adu programmas izteikumu izpildes:

Programmesanas

& Izteikums Komentars
valoda
C fflush(stdout);

Iesdk jaunu rindu (izvada jaunas rindas simbolus) un
std::cout << std::endl; . . S
veic izvada sinhronizaciju.

C++
std::cout << std::flush;
std::cout.flush();
, Izvada rindu ar Hello world! un veic izvada
print("Hello world!", flush=True) . L.
Python3 sinhronizaciju.
sys.stdout.flush()
Pascal flush(output);
_ Komanda izvada rindu ar vértibu K un sinhronizé
fmt.Println(K) .
izvadu.
Veic bufera sinhronizaciju, ja tiek izmantota bufio
Go bibliotéka.
writer.Flush() writer := bufio.NewWriter(os.Stdout)
Izvadot ar fmt.Fprintln(writer, k) netiek veikta
izvada sinhronizacija.
System.out.flush();
Java Sinhronizacija, ja izmanto PrintWriter.

out.flush(); . .
out = new PrintWriter(System.out);
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2.3.2. Programmu piemeri

Uzdevuma piemers
Apraksts
Dators ,ir iedomajies naturalu skaitli X robezas no 1 lidz N.

Skaitla X atminéSanai Jasu programma var veikt vaicajumus. Katrs vaicajums ir forma ,Vai iedomatais skaitlis ir
K?“, kur 1 < K < N, un uz katru $adu vaicajumu dators dod vienu no trim atbildem:

- ljaK<X,

e 0,jaK =X,

« —ljaK > X.

Skaitlis X ir uzminéts tikai tad, ja ir izdarits vaicajums uz kuru sanemta atbilde 0.

Uzrakstiet datorprogrammu, kas atrod skaitli X.

Komunikacija

Sis ir interaktivs uzdevums. Jasu programmai, sakot darbu, pirma ievada rinda satur veselu skaitli N (1 < N <
500). Iedomata skaitla vértibu X vértésanas sistéma tur slepeniba. Tad jisu programma var veikt vaicajumus, izvada

rakstot vértibu K (1 < K < N). Vértésanas sistéma izdod atbildi nakamaja ievada rinda. Atbilde ir vesels skaitlis —
—1,0 vai 1, ka aprakstits ieprieks. Kad uz vaicajumu tiek izdota atbilde 0, jisu programmai darbs jabeidz.

Talak ir doti pieméri darbam ar standarta plasmam dazadas programmeésanas valodas, lai veiktu komunikaciju
atbilstosi dota uzdevuma aprakstam.

23.2.1.C

#include <stdio.h>

int main()

{
int n;
scanf("%sd", &n);

int k=n/2+1;

while (true) {
printf("sd\n", k);
fflush(stdout);

int reply;

scanf("%d", &reply);

if (reply == -1) {
k =k - 1;

} else if (reply == 1) {
k =k + 1;

} else {
break;

}
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2.3.2.2. C++

#include <iostream>

using namespace std;

int main()

{
int n;
cin >> n;

int k=n/2+1;
while (true) {
cout << k << "\n";
cout.flush();

int reply;

cin >> reply;

if (reply == -1) {
k =k - 1;

} else if (reply == 1) {
k =k + 1;

} else {
break;

}

2.3.2.3. Pascal

program NumberGuessingGame;

var
n, k, reply: Integer;

begin
readln(n);
k :=n div 2 + 1;

while True do

begin
writeln(k);
flush(output);
readln(reply);

if reply = -1 then
k :==k -1

else if reply = 1 then
k:=k+1

else
break;

end;
end.

2.3.2.4. Python 3

import sys

=]
|

= int(input())
k=n//2+1

while True:
print(k)
sys.stdout.flush()

reply = int(input())

if reply == -1:
k -=1

elif reply == 1:
k += 1

else:
break
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2.3.2.5. Java

import java.util.Scanner;
import java.io.PrintWriter;

public class NumberGuessingGame {
public static void main(String[] args) {
Scanner in = new Scanner(System.in);
PrintWriter out = new PrintWriter(System.out);

int n = in.nextInt();
int k n/2+1;

while (true) {
out.println(k);
out.flush();

int reply = in.nextInt();

if (reply == -1) {
k =k - 1;

} else if (reply == 1) {
k =k + 1;

} else {
break;

}

2.3.2.6. Go

package main

import (
"bufio"
" fmt n
"os

)

func main() {
reader := bufio.NewReader(os.Stdin)
writer := bufio.NewWriter(os.Stdout)

var n, k, reply int
fmt.Fscan(reader, &n)
k=n/2 +1

for {
fmt.Fprintln(writer, k)

writer.Flush()

fmt.Fscan(reader, &reply)

if reply == -1 {
k=k -1

} else if reply == 1 {
k =k+1

} else {
break

}

}

}

Piemeérs izmanto bufio pakotni ievada, izvada buferizacijai.

9/12




2.3.3. Darbs komandrinda interaktivos uzdevumos

Ka visparigi stradat komandrinda lasiet sadala ,Darbs komandrinda®.

Palaizot interaktivu programmu komandrinda interaktora lomu varat uznemties jis ievadot ievaddatus komandrindas

skata, apstradajot programmas izvadu.

Pieméram, ieprieks dotaja pieméra uzdevuma interaktoru var simulét sekojosi:

1. Jus iedomajieties, ka N = 10 un iedomatais skaitlis ir 7.

2. Jus izsaucat programmu komandrinda.

$ prog

o

o

Lietotajs ievada programmas nosaukumu "prog" un palaiz
Programma gaida ievaddatus

programmu ar Enter

3. Jus padodat programmai skaitli N un programma jums izdod vaicajumu.

$ prog
10
6

= Lietotajs ievada programmas nosaukumu "prog" un palaiz

Jis ievadijat vértibu N
Programma izvadija vaicajumu vértibai 6
Programma gaida ievaddatus

programmu ar Enter

4. Jus padodat programmai atbildi uz programmas izdarito vaicajumu.

$ prog
10
6
1
7

RIS I (.

T

Lietotajs ievada programmas nosaukumu "prog" un palaiz
Jis ievadijat vértibu N

Programma izvadija vaicajumu vértibai 6

Jis ievadijat vértibu 1, jo jlsu iedomata vértiba bija
Programma izvadija vaicajumu vértibai 7

Programma gaida ievaddatus

programmu ar Enter

lielaka neka programmas vaicat3

5. Jus padodat programmai atbildi uz programmas izdarito vaicajumu.

$ prog
10
6
1
7
0

$ 11

RIS I (.

T

Lietotajs ievada programmas nosaukumu "prog" un palaiz
Jis ievadijat vértibu N

Programma izvadija vaicajumu vértibai 6

Jis ievadijat vértibu 1, jo jlsu iedomata vértiba bija
Programma izvadija vaicajumu vértibai 7

programmu ar Enter

lielaka neka programmas vaicat3

Jis ievadijat vértibu 0, jo programma uzminéja jusu iedomato vértibu

Programma pabeidza darbibu un komandrinda gaida nakamo

izpildamo komandu

6. Programma pabeidza darbibu.

Sadi izmantojot komandrindu jiis varat parbaudit jiisu programmas darbibu.
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2.4. Datu ievads valoda Java

2.4.1. Vienkarss ievads un izvads

Visvienkarsaka klase datu ievadam ir Scanner. Ar tas palidzibu var uzreiz lasit dazadu tipu datus. Izvadam var izmantot
System.out. DiemZél, abas $is klases nenodros$ina pietiekami atru datu ievadu un izvadu un sacensibu apstaklos lielaka
apjoma datiem var izradities par lénu.

import java.util.Scanner;

public class IOTest {
public static void main(String[] args) {
Scanner in = new Scanner(System.in);
int a = in.nextInt();
int b = in.nextInt();
System.out.println(a + b);
System.out.flush();

2.4.2. Atrs ievads un izvads

Atram datu ievadam ieteicams izmantot klasi StreamTokenizer. Si klase automatiski sadala ievadu skaitlu un teksta
dalinas. Lai nolasitu kartéjo dalinu, jaizsauc komanda nextToken (). Skaitlu un teksta vértibas tiek saglabatas attiecigi
laukos nval un sval.

Atram datu izvadam izmantojiet klasi PrintWriter. Nav ieteicams lietot tas metodi printf(), kas var stradat leni
(izmantojiet print () vai println()). Tapat nav ieteicams izvadit vairdkos mainigos reizé, kas ari var palélinat izvadu

(pieméram, out.println(a + + b) vieta labak lietot out.print(a); out.print(" "); out.println(b);).

import java.io.BufferedReader;
import java.io.IOException;
import java.io.PrintWriter;
import java.io.StreamTokenizer;

public class IOTest {
static StreamTokenizer in;
static PrintWriter out;

static int nextInt() throws IOException {
in.nextToken();
return (int) in.nval;

static String nextString() throws IOException {
in.nextToken();
return in.sval;

public static void main(String[] args) throws IOException {
in = new StreamTokenizer(new BufferedReader(new java.io.InputStreamReader(System.in)));
out = new PrintWriter(System.out);
int a = nextInt();
int b = nextInt();
out.println(a + b);
String s = nextString();
out.println(s);
out.flush();
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2.4.3. Long tipa skaitlu lasisana

Skaitliskas vértibas StreamTokenizer glaba double tipa lauka nval, kura precizitates nepietiek, lai saglabatu long tipa
skaitlus. Lai nolasitu $adus skaitlus, var nodefinét zimes un ciparus ka tekstualas vértibas prieks StreamTokenizer.
Tad skaitli var nolasit ka tekstu un noparsét iegito virkni par skaitli. Janem véra, ka $aja gadijuma visi skaitli tiks lasiti
ka teksts (ari int lieluma skaitli).

import java.io.BufferedReader;
import java.io.IOException;
import java.io.PrintWriter;
import java.io.StreamTokenizer;
public class IOTest {
static StreamTokenizer in;
static PrintWriter out;

static Long nextLong() throws IOException {
in.nextToken();
return Long.parseLong(in.sval);

public static void main(String[] args) throws IOException {
in = new StreamTokenizer(new BufferedReader(new java.io.InputStreamReader(System.in)));
in.resetSyntax();
in.whitespaceChars(0, 32);
in.wordChars('0', '9');
in.wordChars('-", '-');
out = new PrintWriter(System.out);
long a = nextLong();
long b = nextLong();
out.println(a + b);
out.flush();

2.4.4. Citas metodes
Dazreiz vél atrak par StreamTokenizer strada pati BufferedReader klase, un citos gadijumos var bt efektivak pielietot
StringTokenizer klasi. Par siem rikiem sikdk var izlasit Java dokumentacija. Tomér StreamTokenizer atrdarbiba

parasti ir pietiekama visos gadijumos.
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